

## मुस्लिम कविता आणि सांस्कृतिक संघर्ष

प्रा.डॉ. गणेश लहाने

दयानंद वाणिज्य महाविद्यालय, लातूर

प्रस्तावना :-

मुस्लिम साहित्य आणि मुस्लिम कवितेची परंपरा ही भारतात चारशे - पाचशे वर्ष जुनी असलेली दिसून येते. मुस्लिम समाजातील अनेक संतांनी आपली साहित्यनिर्मिती मराठी भाषेत केली. त्यांचा जन्म मुस्लिम धर्मात झाला असला तरी वारकरी संप्रदाय आणि संतांच्या सहवासामुळे, त्यांची अभंगनिर्मिती पाहून त्यांनी मराठी भाषेत काव्यनिर्मिती करायला सुरुवात केली. त्यानंतर कमी अधिक प्रमाणात ही काव्यनिर्मिती सुरुच होती. १९४७ साली भारताला स्वातंत्र्य मिळाले आणि भारत व पाकिस्तान या दोन देशांची निर्मिती झाली. त्यामुळे मुस्लिम धर्म आणि साहित्यिकांकडे पाहण्याचा दृष्टिकोन बदलला. साठोत्तरी कालखंडात अनेक नवीन साहित्य प्रवाह निर्माण झाले. त्याचेच प्रत्यंतर मुस्लिम मराठी साहित्याच्या रूपाने आढळते. १९८० नंतर मराठी साहित्यविश्वात मुस्लिम कवितांचे लेखन मोठ्या प्रमाणात झालेले दिसून येते. त्यात प्रा.फ. म. शहाजिंदे, इब्राहीम खान, कवी खावर, मुबारक शेख, इलाही जमादार, खलील मोमीन, अजीज नदाफ, सय्यद अल्लाउद्दीन, एहतेशाम देशमुख असे कितीतरी मुस्लिम कवी आधुनिक काळात काव्य लेखन करत आहेत.

इ.स. १९७५ नंतर हिंदुत्ववादी संघटनांची निर्मिती झाली त्याचा परिणाम मुस्लिम धर्म आणि साहित्यिकांकडे पाहण्याचा दृष्टिकोन बदलला असे मुस्लिम साहित्यिकांना वाटू लागले. अनेक वेळा हिंदू आणि मुसलमान यांच्यात संघर्ष झाले त्याचे प्रत्यंतर मुस्लिम कवितेत उमटले आहे. आधुनिक काळातील मुस्लिम मराठी काव्याचे वर्गीकरण तीन प्रकारात करता येईल त्यात गझल, मुक्त छंद आणि अनुकरणात्मक काव्य या तीन काव्य प्रकारातून लिहिलेल्या काव्याचे स्वरूप हे प्रेमकाव्य, निसर्गकविता,

सौंदर्य कविता, सामाजिक कविता, भ्रष्टाचार, बेकारीचे प्रश्न आणि सांस्कृतिक जीवन असे होते.

मुस्लिम मराठी कवितेविषयी माहिती पाहत असताना 'मराठी मुसलमान आणि मराठी माणूस' म्हणून जगत असताना त्यांच्या आयुष्यात जे ताण - तणाव निर्माण झाले त्याचे चित्रण त्यांनी आपल्या कवितेत केले आहे. एकंदरीत मुस्लिम कवितेविषयी आपले मत व्यक्त करताना प्रा. नरहर कुरुंदकर असे म्हणतात की, 'मुसलमान कवी मुस्लिम समाजात जन्माला आले. इतक्या अर्थानेच 'मुसलमान' आहेत. त्यांची भाषा, त्यांचे विचार आणि साहित्यातून व्यक्त होणारी त्यांची संस्कृती या सा-यांच्यासह हे सारे लिखाण अगदी हिंदू आहे''<sup>१</sup> नरहर कुरुंदकर यांच्या मताचा विचार करता मराठी मुस्लिम कवी हे भाषा, विचार या दृष्टिने ख-या अर्थाने मराठीच असलेले दिसून येते असे असले तरी मराठी कवितेतून मुस्लिम कवींनी जे सांस्कृतिक विचार मांडले त्यातील कांही कवी आणि त्यांच्या कवितेतील सांस्कृतिक विचार याची माहिती पुढील प्रमाणे सांगता येईल.

फ. म. शहाजिंदे यांच्या कवितेतील सांस्कृतिक विचार :-

प्रा. फ. म. शहाजिंदे हे १९८० नंतर काव्यलेखन करणारे एक महत्त्वाचे कवी म्हणून ओळखले जातात ते जरी मुस्लिम असले तरी त्यांना हिंदू व मुस्लिम हे दोन्ही धर्म त्यांना आपले मानत नाहीत. मुस्लिम धर्मीय त्यांना कान्होपात्रेच्या कुळातील म्हणून हीन समजतात तर हिंदू त्यांना मुस्लिम समजतात अशी कोंडी फ. म. शहाजिंदे यांची झालेली दिसून येते 'निधर्मी' या फ. म. शहाजिंदे यांच्या काव्यसंग्रहाला प्रस्तावना लेखन करताना प्रा. नरहर कुरुंदकर म्हणतात, "शहाजिंदे हे फक्त जन्माने मुस्लिम आहेत त्यांची कविता मराठी वळणाची आहे." तर स्वतः शहाजिंदे म्हणतात, 'मुसलमान कितीही सद्गुणी असला तरी हिंदूचा त्यावर विश्वास नाही'.<sup>२</sup>

फ.म. शहाजिंदे यांनी 'निधर्मी', 'ग्वाही' आणि 'आदिम' असे तीन काव्यसंग्रह लिहिले. 'निधर्मी' हा काव्यसंग्रह म्हणजे धर्म नाकारणारा पण प्रत्यक्षात समाजात तसे झाले नाही. म्हणून त्यांनी 'नोंदीतून गळणारं आत्मचरित्र' या कवितेत म्हणतात,

“माझी उणी काढून।

तुमच्या अस्तित्वाची कल्हई होत असेल

तर काहीच हरकत नाही.”<sup>३</sup>

या कवितेतून ते वाचकांना सुन्न करण्याचा प्रयत्न करतात. धर्म, जात नाकारण्याचा त्यांच्या कवितेत प्रयत्न केला आहे. पण समाजव्यवस्थेत मात्र याच्या उलट चित्रण दिसते. हे सांगताना स्वतः फ.म. शहाजिंदे म्हणतात, “हिंदूनी मुसलमान म्हणून दूर ठेवल्याने आणि मुसलमानांनी कनिष्ठ कुळातील म्हणून दूर ठेवल्याने, निर्माण झालेला तुटलेपणा किंवा एकलेपणा हिंदूच्या इतिहासात तळागाळातल्या ग्रामीण मुसलमानांना काय स्थान आहे आणि मुसलमान कितीही सद्गुणी असला तरी हिंदूचा त्यावर विश्वास नाही.”<sup>४</sup> अशी खंत व्यक्त केली आहे.

'निधर्मी' काव्यसंग्रहात फ. म. शहाजिंदे यांच्या अभिव्यक्तीची सुरुवात, मुसलमान प्राध्यापक, परका, नाकारला गेलेला असा सांस्कृतिक संघर्ष आलेला आहे. 'आदिम' काव्यसंग्रहातील कवितेमधून केवळ त्यांनी 'माणूस' हाच केंद्रबिंदू समजून काव्यलेखन केले आहे तर 'ग्वाही' या कवितासंग्रहात भारतातला जातीयवाद, जमातवाद, सामाजिक आणि राजकीय भ्रष्टाचार हा भाव व्यक्त केला आहे. मुस्लिम साहित्याच्या बाबतीत विचार व्यक्त करताना स्वतः फ.म. शहाजिंदे असे म्हणतात की, “मुस्लिम मराठी साहित्यात दलित साहित्यात ज्या प्रमाणे 'दलितपण' प्रकर्षाने जाणवते त्याप्रमाणे मुस्लिम मराठी लेखकात 'मुसलमानी' जाणवत नाही.”<sup>५</sup>

एकंदरीत फ.म. शहाजिंदे यांच्या कवितेत माणसाला तुच्छ समजणा-या समजाविरुद्ध, परंपराविरुद्ध त्यांनी आवाज उठविला आहे.

**सय्यद अल्लाउद्दीन यांच्या कवितेतील सांस्कृतिक संघर्ष :-**

सय्यद अल्लाउद्दीन यांचा जन्म बीड जिल्ह्यात झालेला असून त्यांच्या कवितेतून सामाजिक बांधिलकी

आलेली दिसून येते. त्यांच्या कवितेवर फुले, शाहू, आंबेडकर यांच्या विचारांचा प्रभाव पडलेला दिसून येतो. 'निकाह' नावाच्या कवितेत त्यांनी अल्पवयीन मुस्लिम मुलीचे वयस्कर अरब माणसाशी लग्न लावल्याची सामाजिक समस्या मांडली आहे. तर 'दंगल काही हुंदके' या कवितेत आयोध्या दंगलीचे वर्णन केले आहे. ते म्हणतात,

‘आम्ही अर्धे गांधी। अर्धे नथुराम ।’<sup>६</sup> या कवितेत

भारतात मंदिर - मशीद प्रश्नावरून सांस्कृतिक संघर्ष कसा विकोपाला जातो याचे वर्णन केले आहे.

एकंदरीत सय्यद अल्लाउद्दीन यांच्या कवितेतून जातीयता, धार्मिक दंगली, सावकारशाही यांच्या विरुद्ध आवाज उठविलेला आहे.

**इब्राहीम खान यांच्या कवितेतील सांस्कृतिक संघर्ष :-**

इब्राहीम खान यांचा जन्म अमरावती जिल्ह्यात झाला असून त्यांच्या कवितेत समतेचा स्वीकार केलेला आहे. 'युद्धखोरी' या कवितासंग्रहात 'मुस्लिम महार' या कवितेत भारतीय समाजव्यवस्थेतील दलितपण / महारपणा घालविण्यासाठी मुस्लिम धर्माचा स्वीकार केला पण तरीही येथील समाज व्यवस्थेतील प्रश्न संपलेले नाहीत हे सांगताना ते म्हणतात,

“तुटपुंज्या आयुष्याच्या दो-या वळतांना ।

खस्तत जाणारे माझे मायबाप।

भरभराटीला येतील। तो दिवस कधी उगवणार ।

पिस्तोल, कानून, बदला कारवाई आता

सर्व आसमंतातच पेटलाय संघर्ष।”<sup>७</sup>

अशा प्रकारे भारतीय समाजव्यवस्थेतील विषमता, संघर्ष इब्राहीम खान यांनी चित्रित केली आहे.

**एहतेशाम देशमुख यांच्या कवितेतील सांस्कृतिक संघर्ष :-**

एहतेशाम देशमुख यांची कविता ही सामाजिक परिवर्तनाची कविता आहे. त्यांचा 'अजान' हा कवितासंग्रह प्रकाशित असून त्यातून मुस्लिम धर्माधील अनिष्ट चालीरिती, परंपरा, कर्मकांड यांच्या विरोधात आवाज उठविला आहे. मुस्लिम धर्मात तलाखपीडित स्त्रीयांचे दुःख कसे भयानक आहे याचे चित्रण त्यांनी केले आहे. मुस्लिम धर्मात असणा-या बुरखा सारखी अनिष्ट प्रथा, कुटुंबनियोजनाला असणारा विरोध, मुल्ला - मौलवीचे

अन्याय हे सांस्कृतिक विषय एहतेशाम देशमुख यांच्या कवितेत आलेले आहेत.

**जावेद कुरेशी यांच्या कवितेतील सांस्कृतिक संघर्ष :-**

जावेद कुरेशी यांची कविता ही अत्यंत खळबळजनक, जळजळीत आणि त्रिदोहाचे रणशिंग फुंकणारी आहे. त्यांचा 'बएत' हा कवितासंग्रह प्रकाशित असून त्यातून मुस्लिम धर्माच्या व्यथा वेदनांचे चित्रण केले आहे. हिंदू आणि मुस्लिम यांच्यातील वाद हा जमातवादाला कसे खतपाणी घालतो याचे चित्रण आले आहे. बाबरी मशिद हिंदूत्ववाद्यांनी नष्ट केल्यानंतर त्यांची लेखणी एक वेदना घेऊन उभी राहते हे सांगताना ते म्हणतात की,

“बाबरीचा गुमद कोसळताना ठसठसा रडलो होतो,  
पण मशिदीवर नाही, तर या देशाच्या भवितव्यावर”

हा जातीयवाद भारतात कसे उग्ररूप धारण करत आहे आणि मुस्लिमांवर कसे अन्याय अत्याचार केले जात आहेत याचे चित्रण कुरेशी यांच्या कवितेतून आलेले आहे.

वरील मुस्लिम कवी शिवाय इतर अनेक कविंनी आपल्या कवितेतून सांस्कृतिक संघर्षाची मांडणी केली आहे. त्यात खलील मोमीन यांचा 'अक्षराई', ए. के. शेख यांचे 'ओंजळ', 'जुलूस माझा', 'गुलदस्ता', 'मोरपीस' कवी मुबारक शेख यांचे काव्याचे ऋण, पाचरव, 'सत्यमेव जयते', कवी मुबारक शेख, कवी खावर, इलाही जमादार अशा अनेक कविंनी आपल्या कवितेतून सांस्कृतिक संघर्ष मांडला आहे.

**निष्कर्ष :-**

१. माणसाला तुच्छ समजणा-या समाजव्यवस्थेविरुद्ध मुस्लिम कवितेतून आवाज उठवला आहे.
२. मुस्लिम कवितेतून धार्मिक आणि जातीय दंगलीचे चित्रण केलेले आहे.
३. हिंदुत्ववादी संघटनांच्या निर्मितीनंतर मुस्लिम साहित्यिकाकडे पाहण्याचा दृष्टिकोन कसा बदलला याचे चित्रण मुस्लिम कवितेत आलेले आहे.
४. मुस्लिम कवितेतून मुस्लिम समाजातील स्त्रियांच्या दुःखाचे चित्रण आलेले आहे.
५. मुस्लिम समाजातील अनिष्ट प्रथा, परंपरा, चालीरिती यांच्याविरुद्ध कवितेतून आवाज उठविला.

**संदर्भग्रंथ सूची :-**

१. शहाजिंदे फ.म. - 'मुस्लिम मराठी साहित्य : परंपरा, स्वरूप आणि लेखकसूची, भूमी प्रकाशन, लातूर, प्रथम आवृत्ती २००४, पृ.क्र.१३२
२. तत्रैव - पृ.क्र. १३७
३. तत्रैव - पृ.क्र. १३७
४. तत्रैव - पृ.क्र. १३७
५. तत्रैव - पृ.क्र. १३५
६. तत्रैव - पृ.क्र. १३९
७. तत्रैव - पृ.क्र. १३९
८. तत्रैव - पृ.क्र. १४१
९. ढेरे, रा.चिं. - मुसलमान मराठी संतकवी, पद्मगंधा प्रकाशन, पुणे, प्रथम आवृत्ती १० एप्रिल १९६७
१०. शहाजिंदे फ.म. - 'मुस्लिम मराठी साहित्य प्रेरणा आणि स्वरूप, भूमी प्रकाशन, लातूर प्रथम आवृत्ती १४ जून २०१४